

Г. Д. Торо: повиновение или свобода

Научный руководитель – Андерсон Кирилл Михайлович

Равкина Анна Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: ravkina_anna@mail.ru

Известно, что во время своего двухлетнего уединения в скромной хижине на берегу озера Уолден Г.Д. Торо принципиально не платил налоги, за что был заключен на ночь в тюрьму [3]. Это обстоятельство не удручило, а лишь ободрило философа, уверив его в беспомощности и бессмысленности Американского правительства середины XIX века: «Ни на миг я не почувствовал себя лишенным свободы, а стены были просто напрасной тратой камня и известки,» [3] - пишет Г.Д. Торо в своем эссе «О гражданском неповиновении» (1848) [3]. В ту роковую ночь, проведенную за решеткой Конкордской городской тюрьмы, Генри Торо осознал, что современное ему американское государство «слабоумно», и «потерял к нему последние остатки уважения и почувствовал жалость» [3].

Этим актом неповиновения Генри Торо «объявил государству тихую войну» [3], отказываясь признавать его авторитет и поддерживать проводимую им политику - в частности, захватническую войну в Мексике и сохранение института рабства [1]. На то, согласно его убеждениям, у каждого свободно мыслящего человека есть полное право; каждый разумный и честный гражданин должен этим правом воспользоваться - американцы «должны быть сперва людьми, а потом уж подданными правительства» [3]. Массовая неуплата налогов позволит остановить насилие и кровопролитие, совершаемые государством и штатом на доллары, поступающие в казну от законопослушных граждан, и это приведет к единственно возможной «мирной революции» [3]. В своей речи, произнесенной по случаю национального праздника США 4 июля 1854 года в аболиционистском обществе Фрамингема, штат Массачусетс, Генри Торо призывал к этому действию или, точнее, бездействию, всех неравнодушных сограждан: «Мы израсходовали весь наследственный запас свободы. Если мы хотим спасти себя, нам надо бороться» [4]. Государственная машина, построенная на угнетении, заглохнет без налоговых поступлений, и у нее не останется иного выбора, кроме как признать силу и независимость личности и начать уважительно относиться ко всем гражданам, прекратив войну в Мексике и упразднив институт рабства [3].

Исследователи творчества Г.Д. Торо нередко причисляли его к анархистам [6], однако сам философ вряд ли бы согласился с этим ярлыком: он признает возможность существования государства, но лишь при условии, что оно в своих действиях руководствуется принципами справедливости и морали и минимально вмешивается в жизнь граждан, предоставляя личности максимальную свободу действий и убеждений [3]. «Единственной подлинной Америкой» [2] Г.Д. Торо называет такое государство, где человек имеет право устроить жизнь согласно своим внутренним установкам, не рискуя оказаться из-за этого вне закона.

Проведя ночь в заключении, наутро Генри Торо был освобожден. К его крайнему неудовольствию, кто-то уплатил за него налог, тем самым уничтожив его одиночный протест [7]. «При правительстве, которое несправедливо заключает в тюрьму, самое подходящее место для справедливого человека - в тюрьме,» [3] - заключает философ. Современное ему американское государство и его институты продажны и порочны, политическая система -

это «получеловек, полутигр (или вол) без сердца в груди» [5], которому необходимо сопротивляться всеми возможными бескровными методами. До тех пор, пока индивидуальная свобода не будет признана высшей государственной ценностью, Г.Д. Торо отказывается повиноваться властям штата. «Единственное правительство, которое я признаю, - это сила, которая устанавливает на земле справедливость, а не сила, которая ее уничтожает,» [5] - таков моральный ультиматум Генри Торо, бросившего вызов американской политической, налоговой и правовой системе середины XIX века.

Источники и литература

- 1) Покровский Н. Е. Генри Торо. М.: Мысль, 1983. – 187 с.
- 2) Торо Г. Д. Уолден, или Жизнь в лесу. пер. с англ. З. Е. Александровой. – СПб.: Азбука, 2014. – 352 с.
- 3) Торо Г. Д. О гражданском неповиновении // Торо Г.Д. Высшие законы. М.: Республика, 2002. С. 260-276.
- 4) Торо Г. Д. Рабство в Массачусетсе. М.: Книга по Требованию, 2011. – 18 с.
- 5) «Сделать прекрасным наш день...»: Публицистика американского романтизма / Сост. и авт. предисл. А. Н. Николюкин. – М.: Прогресс, 1990. С. 225-250.
- 6) Schneider Richard J. Henry David Thoreau. – Boston: Twayne, 1987. – 179 p.
- 7) The Western Thoreau Centenary: Selected Papers. Edited by J. Golden Taylor / The Influence of Civil Disobedience. Walter Harding, Utah State University Press, Logan, Utah, 1963. – 67 p., p. 29-45.